

**ИГОРЬ ФЕДОРОВИЧ НИКИТИН**  
*(К 90-летию со дня рождения)*



В 2014 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Игоря Федоровича Никитина (23.05.1924 – 16.01.2007). Печально сознавать, что уже более семи лет нет с нами этого замечательного человека и ученого, доктора геолого-минералогических наук, профессора, лауреата Государственной премии КазССР и старейшего сотрудника Института геологических наук им. К. И. Сатпаева.

Иgorь Федорович Никитин родился в г. Москва в семье военных и предпринимателей. Поскольку его мать была немкой, в начале 1942 г. он, будучи студентом биологического факультета Азербайджанского Госуниверситета, был депортирован по законам военного времени вместе с семьей в Северный Казахстан. Оттуда его мобилизовали в трудовую армию в Кузбассшахтстрой, где он работал подземным откатчиком, затем рабочим маркшейдерского бюро. За проявленные способности был рекомендован для обучения специальности маркшейдера, и в 1943 г., после почти двух лет труда в армии, поступил на маркшейдерский факультет Донецкого индустриального института, находящегося в эвакуации в Кузбассе. Этим и определилось его стремление посвятить себя геологии. В 1949 г. после окончания с отличием Ленинградского Горного института Игорь Федорович был направлен в Казахстан, в Институт геологических наук АН КазССР, где и проработал более 60 лет до конца своих дней, пройдя путь от лаборанта до заведующего лабораторией. Он был одним из наиболее успешных учеников и последователей академиков Д. В. Наливкина, Н. Л. Бубличенко и особенно Р. А. Борукаева, в группе которого начал работать, будучи студентом, еще в 1946 г. и окончательно сложился как геолог и ученый.

Основные научные достижения И. Ф. Никитина – одного из крупнейших специалистов по ордовикской системе – связаны с исследованиями в области теории и практики стратиграфии, палеонтологии, региональной геологии нижнего палеозоя Казахстана и бывшего СССР, с разработкой стратиграфических схем ордовика Казахстана и Северного Тянь-Шаня, участием в создании и совершенствовании Общей стратиграфической шкалы СССР и Международной хроностратиграфической шкалы. В 1955 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию (под руководством Д. В. Наливкина), а в 1971 г. – докторскую, на тему «Ордовик Казахстана (стратиграфия, палеогеография, палеотектоника)». Она была издана в виде 2-х томной монографии и до сих пор пользуется неизменным спросом у геологов – научных работников и практиков. С 1967 по 1977 г. руководил лабораторией палеонтологии, а с 1984 по 1991 г. – лабораторией стратиграфии ИГН. В 1976–1984 гг. работал в отделе стратиграфии ВСЕГЕИ в г. Ленинград, где в то время проживал и где была выпущена «Практическая стратиграфия» (ВСЕГЕИ, 1984), редактором и основным составителем которой являлся И. Ф. Никитин. Его авторству принадлежат более 100 научных работ (в том числе 5 монографий), многие из которых опубликованы в престижных изданиях России и дальнего зарубежья. Он также был составителем и редактором многочисленных научных сборников и коллективных монографий, геологических карт, в том числе листов государственных геологических карт

среднего масштаба. Им была впервые разработана единая схема структурно-фациального районирования ордовика Центрального Казахстана и Северного Тянь-Шаня и доказана общность развития палеозойских структур этих территорий. Он также является автором разделов целого ряда обще-союзных сводок, таких как «Геология СССР», «Стратиграфический словарь», «Атлас литолого-палеогеографических карт СССР» и др. К другим важнейшим публикациям И. Ф. Никитина относятся: «Брахиоподы кембрия и нижнего ордовика Северо-Востока Центрального Казахстана» (1956), «Ордовикские кремнистые и кремнисто-базальтовые комплексы Казахстана» (2002), а также обширные сводки с монографическими описаниями брахиопод ордовика, опубликованные в ведущих европейских англоязычных изданиях (1999–2006).

Успешная и разносторонняя научная деятельность И. Ф. Никитина принесла ему международную известность. Долгое время он состоял действительным (голосующим) членом подкомиссии по ордовикской системе Международной комиссии по стратиграфии Международного союза геологических наук, избирался ее вице-президентом, был заместителем председателя комиссии по ордовику и силуру Межведомственного стратиграфического комитета СССР, председателем ордовикской секции КазРМСК. Многие годы он являлся членом Ученых советов, специализированных советов по защите диссертаций ИГН им. К. И. Сатпаева и Ленинградского государственного университета, диссертационного совета по защите докторских диссертаций ИГН НАН РК.

К числу неоценимых заслуг Игоря Федоровича относится подготовка достойной молодой смены – целой плетни учеников и последователей, многие из которых также достигли больших успехов, защитили под его руководством кандидатские диссертации, стали докторами наук, известными учеными. В результате наиболее высокая степень палеонтологической и в целом геологической изученности многих подразделений палеозоя, особенно ордовика и его границ признается всеми ведущими специалистами в Казахстане, а также в ближнем и дальнем зарубежье. К сожалению, немало друзей, учеников и соратников Игоря Федоровича уже ушли из жизни или завершили свою трудовую деятельность, но оставшиеся успешно продолжают его дело, сохраняя признательность, добрую и светлую память о нем, как в Казахстане, так и далеко за его пределами.

Редакция